

[行走常山]

打卡江源村

梁兄

一个周末午后,和煦的阳光照着,微微的暖风吹着,带着渴望的心情,来一场说走就走的行走,多好。徒步走进何家乡的江源村,一派春意盎然,笔直的柏油马路向前延伸,路边还有清澈流淌的渠水。农家院落,或一米菜园,或红花绿植,坪地上还有忙忙碌碌的人群,在整理刚刚从基地上采挖来的春笋,然后打包,装上亟待远销的车辆。前头又见一方池塘,湖中长廊排立,临风待客;塘边垂柳依依,婆娑起舞。

再行一段路,鼻子中似乎闻到清新的香味。蓦然抬头,碰见一排成片的枝叶,浓浓的花香迎面袭来,原来是樟树花开得正闹猛。从树牌上得知,有几颗香樟已有四五百年树龄,经过雨水的洗礼,已然焕发出青春的容貌。

广场边上,就是“江氏家庙”。走进家庙中,既有祖上江万里等名臣耕读传家的故事,也有建国后江源村历届村两委政绩的展示,十多位老人正在家庙里侃侃而谈。遥想1937年,卢沟桥事变发生后,日寇大举侵占我国。因形势所迫,浙江省教育厅开设省立临时中学,其中第三部“常山临中”就设在常山县的绣溪乡,也就是眼前的江氏家庙。1942年间,出生于上海的李政道曾在此求学,给这位后来荣获诺贝尔物理学奖的科学家留下了难忘的记忆。村里至今还保留着传统祭祀仪式,每逢重要时节都会举办庙会,开展祭祖尽孝活动。

广场正东面是江源村的党群服务中心,朝气蓬勃的党支部书记江峰迎了出来。谈起村里的人文古迹,他带我走进了古老而又深长的街巷。据了解,江源村现存完整的古民居20余处,多为明清时期建筑,其中4处被列入不可移动文物。不经意间,我们就来到江氏宗祠,但见青砖黛瓦,飞檐翘角,雕梁画栋,典雅古朴,是极具特色的古建



江源村食用竹基地

筑,拥有600多年的历史。可惜的是,1942年宗祠遭日本鬼子烧毁。2018年经过修旧如旧的修整后,这座宗祠已成为传承孝道文化的重要基地,成功列入第二批衢州市孝文化教育基地名单。

走在高墙青砖石板间,深感古村风情犹在。岁月留下了斑驳陆离,仿佛古人在轻轻击叹:期盼古街古民居容颜焕发。

穿过古村落,就是一片竹海,这里是村民引以自豪的食用竹基地。想当年,钱塘江风高浪急,江源村经常遭洪水侵袭,种粮食及经济作物旱涝不保。面对整片整片的滩涂地,勤劳智慧的村干部外出学习取经,终于引种了食用竹这一防风抗洪的“美丽经济”。之后,又种下了易于管理、可以延长销售季节的“雷公笋”。经过几届村两委的努力,现如今,竹笋基地已达三千多亩。

走进竹林,就走进了一片绿色生态的清凉之地。金黄色谷糠铺起的地面上,有一株株节节向上的青竹,也有长短不一青春勃发的嫩笋。江峰介绍说,这片基地早在十多年前就被列入省兴林富民示范村

和森林食品基地,村庄还被评为“省级美丽宜居示范村”。村民家家户户种有食用竹,有的家庭年收入达数十万。靠着竹笋产业和旅游收入,村民走上了共富之路。

我们在惠风和畅中一步一步登上了27米高的景观塔,举目四望,千亩竹海尽收眼底。俯瞰江万里文化广场,彩色的风车大道像一条巨龙游向大江;精致的篮球场上活跃着一班生龙活虎的青少年;栩栩如生的江万里塑像,似乎在讲述着“一门三御史,九子十登科”的盛事。往西看,一支自行车队伍正在竹海中遨游,奔向心中的花海。再东望,沿江绿道伴随常山江缓缓远去,蓝天白云竹海中,一江碧水向东流,美不胜收。

景观塔下来,我们还同江峰在万里亭小憩。随后又参观了面水背林的万里书院,院内书桌齐备,院后竹影清风,已然成为浙皖闽赣四省“95联盟大道”上的一处打卡地。

江源村,以其古民居、大竹海、江万里广场,构筑起了田园牧歌般的“三美”,你来或不来,她都在等着你。

[鲜辣常山]

胡柚菜肴故事——福袋胡柚

赵军

“福袋”最早的原型是钱袋。古时人们把钱币放在一个手工缝制的布包里,上面绣着“福”字,拿绳子将袋口系紧后随身携带,后来,人们就渐渐称其为“福袋”。“福袋”本是装钱财的,又有招财进宝、守财兴业、吉祥富足、代代有财之寓意,而“福袋胡柚”则是常山特有的一道胡柚菜肴。

宋朝时禅悦之风盛行,而钱塘江上游的常山古刹香火旺盛,成为文人墨客放怀山水,寻找精神自由解脱的心灵之地。南宋政治家赵鼎遭遇贬谪时,曾寄居常山黄冈永年寺,还与常山知县魏砮及迁居常山的大学士范冲,到常山各处游历,吟诗唱和,过着闲云野鹤般的生活。

一日,赵鼎一行人顺常山江飘游而下,来到一个叫澄潭的村落。这里,江水倒映着碧绿的山野,无声地描绘乡村的柔美。江边有几株枝繁叶茂的果树,上面挂着金黄的果子,他们围着树木左看右看,树下圈了一圈,也没有认出是什么果。这时候,过来一位老农,赵鼎上前问道:“这是何果?”老农说道:“这可是我们澄潭特有的,你们可曾见过,请到我家里去吃吧”。

他们来到老农家,一边细细品尝胡柚,一边言谈风雅之事,不知不觉已是午饭时分。乡下人生性好客,淳朴、善良,有朋至远方来,不亦乐乎?老农见赵鼎一行人,仪表堂堂,气度不凡,又彬彬有礼,温文尔雅,觉得都是善良之人,就有意留他们在家吃饭,并叫堂客用胡柚做菜待客。炊烟袅袅,萦绕飘香,当这道像一个个小口袋似的东西菜端上桌,散发出特有的香味,赵鼎好奇地问:“这是什么菜?好香啊!”,老农说:“这就是刚才剥开胡柚做的,我们也不知叫它什么菜名,你们尝尝吧!”,赵鼎一行人,一边喝酒,一边品味这新奇的菜肴。酒过三巡,大家兴奋至极,赵鼎看到老农家里子孙满堂,又看看这外形像口袋的菜肴,说:“我看这菜就叫‘福袋胡柚’吧!你看,‘福’代表福气和福运,寓意福气满满、吉祥如意;而‘袋’则谐音‘代’,有代代有福、福延后代之意,老农听到有如此好兆头寓意的菜名,喜出望外,连连称好!



本图由常山华府慢城生活酒店提供

HOLIKE®
好莱客

2023首届今日常山家装节 暨好莱客·铂悦名庭业主团购专场

活动时间:6月1日-30日

原态生活
潮我看

6·18全屋盛宴



扫一扫
了解详情

地址:世贸城红星家居馆2楼一号位 服务热线:13567057887(667887) 股票代码:603898 原态生活 潮我看 | 衣柜·橱柜·木门·宅配